Logika & razvedrilna matematika

Spostovani,

Pred vami je tretja Stevilka 27. letnika revije Logika in razvedrilna matematika. Tokrat vas
opozarjamo na Zbirki nalog s tekmovanj iz logike 1. in 2. del. Do obeh pridete prek povezave:
http://www.logika.si/revija/

Naloge, ki jih najdete tu, bodo lahko sluzile za pripravo na tekmovanje iz logike
(https://www.zotks.si/ ), iz razvedrilne matematike (https://www.dmfa.si/ ), na tetkmovanje
Matemcek in na tekmovanje za priznanje logi¢ne posasti (http://www.mathema.si/ ).

Se bolj so te naloge koristne za vsakdanje urjenje mozganov, ki tako kot telo potrebujejo nekaj
vsakdanje telovadbe, potrebujejo kaksno logi¢no nalogo za jutranji zagon nasih misli.

Na spletni strani logika.si boste nasli Se vrsto ¢lankov iz preteklih Stevilk revije, ki dajejo nekaj
teoreti¢nih izhodis¢ in definicij, povezanih z logiko, ter ve¢ zbirk tipi¢nih logi¢nih nalog. Ustrezna
povezava je: http://www.logika.si/sklop_logika/index.html

Gradiva v zvezi s poliedri boste nasli na naslovu: http://www.logika.si/poliedriCDsl/index.html



http://www.logika.si/revija/
https://www.zotks.si/
http://www.mathema.si/
http://www.logika.si/sklop_logika/index.html
http://www.logika.si/poliedriCDsl/index.html
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Barvni sudoku

V n x n kvadratkov moras vpisati zaCetna naravna Stevila od 1 do n tako, da bo v vsaki vrstici,
v vsakem stolpcu in v kvadratkih iste barve nastopalo vseh n Stevil.
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Latinski kvadrati

V n x n kvadratkov moras vpisati zacetne Stevilke 1, 2, 3, ... tako, da bo v vsaki vrstici, v
vsakem stolpcu nastopalo vseh n Stevilk.
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Sudoku s ¢rkami

V n x n kvadratkov moras vpisati zaCetna naravna Stevila od 1 do n tako, da bo v vsaki vrstici,
v vsakem stolpcu in v kvadratkih z isto ¢rko nastopalo vseh n Stevil.
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Futoshiki

V n x n kvadratkov mora$ vpisati zacetna naravna $tevila od 1 do n tako, da bo v vsaki vrstici

in v vsakem stolpcu nastopalo vseh n $tevil ter da bodo izpolnjene vse relacije.
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Lastnosti lika

Ugotoviti moramo lastnosti lika. Lik ima obliko (trikotnik, kvadrat, petkotnik), velikost (majhen,
srednji, velik), barvo (rumen, oranzen, moder) in debelino (tanek, debel). Lahko si izberemo tudi le
nekaj prvih lastnosti. Dano je nekaj stavkov v simbolni obliki in njihova resni¢nostna vrednost (R
za resnicen in N za neresniCen). Stavki so lahko enostavni, na primer, “Rumen” pomeni, da je lik
rumen, ali sestavljeni, na primer, “Velik A Moder” pomeni, da je lik velik in moder; “Petkotnik v
Tanek”, pomeni, da je lik petkotnik ali tanek;

“Debel v Oranzen” pomeni, da je lik ali debel ali oranzen; "Tanek = Rumen" pomeni: ¢e je lik
tanek, potem je rumen; "Moder < Velik" pomeni: lik je moder, ¢e in samo ¢e je velik).

Petkotnik N
Tanek R
oblika
Trikotnik A Tanek R
wvelikost
Srednji & Tanek N
batva
OranZen A Petkotnik N
debelina
Velik = Moder N
OranZen < Srednji N
OranZen < Petkotnik N
oblika
OranZen U Srednji N
velikost
Kvwradrat < Majhen N
bharva
Kwadrat © Rumen N
Ksradrat N
Petkotnik Y Majhen R oblika
Srednji & Velik R velikost
Trikotnik ¥V Kvadrat R
Kvradrat &< Petkotnik N
oblika
Kxradrat © Velik N
wvelikost
Petkotnik U Srednji R
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DolocCi razpored

B JELEvOOD C.|R
A JE DESNO OD
B JE SOSEDA OD |R B
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C JELEVOOD E. |R B JEDESNOOD D. |R
D JEDESNOOD E. |R B JESOSEDA OD E. |R
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Gobelini

Kvadratke v razpredelnici moras pobarvati sivo tako, da bo zaporedje sivih pasov v vrstici
ustrezalo zaporedju Stevil na desni in da bo zaporedje sivih pasov v stolpcu ustrezalo
zaporedju Stevil pod njim.
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Krizne vsote

Naloga reSevalca je, da izpolni bele kvadratke s Stevkami od 1 do 9 tako, da je vsota Stevk v
zaporednih belih kvadratkih po vrsticah in stolpcih enaka $tevilu, ki je zapisano v rde¢em

kvadratku na zacetku vrstice (stolpca) nad (pod) diagonalo. Pri tem pa morajo biti vse Stevke
vV posamezni vrstici (stolpcu) razli¢ne.
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11

Krizni produkti

Naloga resevalca je, da izpolni bele kvadratke s Stevkami od 2 do 9 tako, da bo zmnoZek Stevk

v zaporednih belih kvadratkih po vrsticah in stolpcih enak $tevilu, Ki je zapisano v sivem
kvadratku na za¢Jetku vrstice (stolpca) nad (pod) diagonalo. Pri tem pa morajo biti vse
Stevke v posamezni vrstici (stolpcu) razli¢ne.

12 16
% 14 © 16
12 &
45
48
27
144
27 8 16
48
)
10
k)
1)
)
18
10 V) =
P 2%
48

16

21

2%




12 Logika & razvedrilna matematika

Labirint na kocki

Povezi to¢ki na kocki:
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Labirinti na enostavnih poliedrih

Povezi tocki na poliedru:
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Povezi sliCici, ki pripadata isti grupi
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Povezi sliCici, ki pripadata isti grupi
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Prostorska predstavljivost

a) Katero Stevilo moramo vpisati na mesto znaka ??, da bosta stranici pripadali istemu robu
poliedra?
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b) Katero $tevilko moramo vpisati na mesto znaka ??, da bosta oglis¢i pripadali istemu
ogli$¢u poliedra?
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Labirinti na robovih poliedra

V naslednjih nalogah moramo povezati dve oglis¢i poliedra, ki je podan z mrezo. Poiskati moramo
pot od oranzne do modre tocke. Iz ene tocke lahko gremo do druge tocke, ¢e je med njima debelejsa
Crta ali pa tocki predstavljata isto ogliSce poliedra.

1.
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Vecdelni labirinti na zemljevidu
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Labirinti na zemljevidu
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Odstranjene kocke

Dan je kvader, ki sestoji iz kockic. Odstranimo vse kocke, ki so zaznamovane ¢rno od vrha do
dna, od leve do desne in od spredaj do zadaj. Koliko kock smo odstranili?
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Kocki doloc¢i mrezo

Vsaki mrezi na desni (ve¢ja mreza) dolo¢i mreZo iste kocke na levi.
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Labirint v kvadru

Kvader sestoji iz vodoravnih slojev kockastih oddelkov (zgornji, srednji in spodnji sloj so
dani od leve proti desni). Odebeljene Crte preprecujejo prehajanje med sosednjima oddelkoma
istega sloja. Med oddelkom in oddelkom neposredno pod njim lahko prehajamo, ¢e in samo
¢e je prvi pobarvan belo.

Pois¢i najkrajso pot od oddelka z 1 do oddelka z A! Pot oznaéi z zaporednimi naravnimi
Stevili. Prvi oddelek je Ze oznacen z 1, vsak naslednji sosednji oddelek (kocko) pa s Stevilom,
vedjim za 1.
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Labirint na Riemannovi ploskvi

Imamo vec listov, ki jih razlikujemo po zaporedni Stevilki od leve proti desni. Vsak list ima
obliko podkve, sredina pa je razrez. Vsi kvadratki enega lista so povezani, prehod med njimi
pa nam prepreci odebeljena ¢rta. Kako je s prehajanjem z nekega lista na drugega? To so
prehodi po horizontali. Recimo, da smo se znasli na desnem zgornjem kvadratku drugega
lista. Oznaka sosednjega pravokotnika je 4 - to pomeni, da lahko nadaljujemo na levem
zgornjem kvadratku Cetrtega lista. Tak prehod pa ni mozen, ¢e je med kvadratkom in
sosednim pravokotnikom odebeljena ¢rta. Poiskati moramo pot od ¢rne do sive pike.

2|3 4|1 14 3|2
2|3 4|1 1|4 3|2
2|4 3 (1 4|2 13
2|4 3 (1 42 13
3|4 43 2|1 12
°
e [3]2 14 401 23
3|4 43 2|1 12
2|4 3 (1 4|2 13
3|2 14 401 23
2|3 3|1 1|2
2|3 3|1 1|2
°
3|2 113 2 11 °
3|2 13 2 |1
3|2 1|3 2 |1




Logika & razvedrilna matematika 25

Pri barvnem labirintu so listi oznaceni z barvami.
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Labirinti na ploskvah

Podan je labirint na pravokotniku. Moramo poiskati pot od temnejSe do svetlejSe pike. Prehod
med sosednimi kvadratki je moZen, ¢e med njima ni odebeljene Crte. Skica na levi pomeni,
kako sta nasprotni stranici pravokotnika povezani (miselno ju moramo zlepiti).

i .
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Labirinti na projekcijah teles

Telo je projicirano v ravnino. Na projekciji je podan labirint, kjer odebeljene ¢rte preprecujejo
prehod iz projekcije mejne ploskve na projekcijo sosedne mejne ploskve.

Stevilo
mejnih
ploskev
Stevilo
robov

Stevilo
oglise

tip
rotacijske
simetrije

Stevilo
mejnih
ploskev

Stevilo
robov

Stevilo
oglisc

tip
rotacijske
simetrije

Stevilo
mejnih
ploskev
Stevilo
robov

Stevilo
oglisc¢

tip
rotacijske
simetrije
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Labirinti na mrezi valja in stozca
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Pois¢i imena likov

Poisc¢i imena likov in analiziraj neodvisnost pogojev.

Dolo¢i razpored objekov in poiséi
najnizji stavek , ki je odvisen od ostalih

®

1. Lik A je vedji kot B. N
2. Lik A ni oranzen ali je lik B kvadrat.

=z

3. Ce lik B ni trikotnik, potem je lik C oranzen. | N

Dolo¢i razpored objekov in poiséi
najnizji stavek , ki je odvisen od ostalih [

1. Lik A je manjsi kot C.

2. Lik B je velik in lik B ni zelen.

3. Lik C je srednje velikosti, ¢e in samo &e lik B ni kvadrat.

4. Ce lik D ni rumen, potem je lik B majhen.

z|z| oD

A\

Dolo¢i razpored objekov in pois¢i
najnizji stavek , ki je odvisen od ostalih |

4

1. Lik A jenad C. R
A Q 2. Lik B je vegji kot C. R
3. Lik A je zelen in lik C ni srednje velikosti. R
4. Ali lik B ni rumen ali je lik B srednje velikosti. | R
Dolo¢i razpored objekov in poiséi
najnizji stavek , ki je odvisen od ostalih |
A
A 1.Lik A jelevood C. N
2. Lik C je levo od E. N
3. Ali lik A ni majhen ali je lik A trikotnik. N
4, Ce jelik C rumen, potem lik A ni srednje velikosti. | R
5. Lik D je kvadrat ali lik A ni kvadrat. N

*00
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Analiziraj] pogoje nalog

Dobro definirana naloga je naloga, pri kateri so njeni pogoji potrebni in zadostni za njeno
resitev. To pomeni, da noben pogoj ni odvec in da ima naloga enoli¢no resitev. Pri zastavljeni
nalogi imamo lahko ve¢ moznosti:

Naloga nima resitve, pogoji so protislovni.

Naloga ima ve¢ reSitev, to je, pogoji niso zadostni (za enoli¢no resitev).

Naloga ima enoli¢no resitev, vendar vsi pogoji niso potrebni (vsaj en pogoj bi lahko izpustili
in bi naloga Se vedno imela enoli¢no resitev).

Naloga ima enoli¢no reSitev in pogoji so potrebni (neodvisni) in seveda zadostni. Naloga je
dobro definirana.

V naslednjih nalogah moramo ugotoviti, kako je s pogoji naloge.

Poiskati moramo imena A, B,C, ... likov, ki so oznaceni z 1, 2, 3, ..., ¢e so izpolnjeni pogoji
na desni strani slike. Ugotoviti moramo tudi, ali so pogoji neodvisni.

1.Ce je lik B kvadrat, potera je lik B orangen. R

2. Lik B je kvadat ali_je lik A petkotrk. R

1. &L je lik A kvadrat ali je lik B zelen. R
2.Lik C je petkotrik, ée in sarao ée je hk & zelen. |N

1.Lik B ni rareen. |R
2.Lik & jepodB. [R

[ LikC rd trikotrdk. |
' A 2LKB pradC.  [R
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A I Lk C niornzen. |R
2.Lik& jelevoodC. [N
1.LikC je oranZen ali je ik B petkotrak. N
. 2. Al je ik C petkotnik ali je lik B trikotnik. (R
1. Lik C je petkotrk. N

2. LikC je oranzen ali je hk & petkotrak. [N

1. Lik C nd oranZen.

2.Ce je lik & rureen, potera je lik C kvadrat.
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1.Pod (&4, D) R
2. Tnkotrk (C) « Petkotnk (&) [R
3. Petkotnik (&) < Levood (B, D) [R

1. pogoj
1[z[3 T4 poe
2. pogoy
3. pogoj

1. Trikotrk (&) < Siv (D) R

2. Petkotnik (&) L Pod (&4, B) R

@ 3. Petkotnik (B) ¥ Levood (B,D) [N
1. pogoj
1(2 (3|4 -
2. pogoj
3. pogoy

1. Desno od (&, D)
C 2.5w (D) A Pod (&, B)
: : 3. Petkotnik (B) « Pod (&, C)

1. pogoj
1234 2. pogoj
3. pogoy

®ﬁ ﬁ 1. Nad (B, C) R

2. Tnkotrk (B) <= Nad (®,C) |R

3.Bel (&) V Nad (4, B) N
1. pogoj
112 |3 (4 2. POgo]

3. pogoj
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Protislovni pogoji

V naslednjih nalogah so pogoji protislovni. V resitvah navajamo en pogoj, ki je v protislovju z

ostalimi.

1.

1. Lik A je vegji kot C. R
2. Lik B ni majhen in lik B ni trikotnik. N

ij 3. Ce lik A ni petkotnik, potem lik B ni velik. | N

pe)

@ 1. Lik C ni majhen. R
2. Lik A jepod B.

3. Lik B jedesnood C. |R

w

1. Lik C ni siv. R
2.LikAjelevoodC. [R
3. Lik A je nad B. N
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Algebra imen

V tem sestavku bomo obravnavali stavke oblike »A je x.«. Rekli jim bomo singularni stavki,
»A« je subjekt stavka, »x« pa njegov predikat. Primer tak$nega stavka je »Sokrat je ¢lovek.«.
Subjekt in predikat veze kopula (vez) »je«. Poljski logik Lesnievski je zapisoval takSen stavek
v obliki »A € x«. Subjekt in predikat stavka sodita v kategorijo imen. Ime je prazno, ce ne
oznacuje nobene reci (ali bitja), je singularno, ¢e oznacuje natanko eno rec, in je obCe ime, Ce
oznacuje vsaj dve reci (bitji). Tako je »nic¢« prazno ime, »nekaj« pa oznacuje sploh vse reci in
je zato obc¢e ime. Ime »Sokrat« je singularno ime.

Dogovorimo se, da je stavek »A je x« resnicen, natanko tedaj, kadar je »A« singularno ime,
»x« obCe ime ali singularno ime, ki oznacuje isti objekt kot »A«, lahko pa tudi Se kaksno
drugo rec.

Tokrat bomo imeli opravka z likom, ki ima lahko naslednje lastnosti: obliko (trikotnik,
kvadrat, petkotnik), velikost (majhen, srednji, velik), debelino (tanek, debel) in barvo
(oranzen, moder, rumen).

Ce lik A nima lastnosti »x«, potem ima lastnost »ne-x«, kar bomo pisali »A je ~x«. Oznaka
»~« je negacija imena in ni stavéna negacija. Ni mi znano, da bi kakSen naravni jezik
posedoval takSno negacijo. Stavek »A je x A y« pravi, da je ima A lastnost x in y. Tu imamo
opravka s konjunkcijo imen in ne stavkov. V slovens¢ini lahko re¢emo »Lik A je rumen in
velik.« ali pa »A je rumen ali velik«, kar bomo pisali v obliki »A je x U y«. V tem primeru
gre za imensko disjunkcijo. Ce vsakemu imenu x priredimo mnoZico re¢i X, ki jih ime
oznacuje, potem imenu »x N y« ustreza X N'Y, imenu »X Vv y« ustreza mnozica X U Y,
imenu »ni¢« prazna mnozica &, imenu »nekaj« univerzalna mnoziva U, imenu »—x« pa
komplement mnozice X, to je CX=U-X. Trditev »A & x« lahko v jeziku mnozic zapiSemo na
dva nacina:

»{A}c X«ali Ae X.

Vse podmnozice mnozice U z operacijami C, N in U tvorijo algebro mnozZic, zato lahko
govorimo o ustreznih imenih, da tvorijo skupaj z operacijami ~, n in U algebro imen. V
primeru nasega lika pa lahko govorimo o algebri lastnosti.

V naslednjih nalogah bomo imeli seznam pogojev, ki jih bo izpolnjeval lik. Ugotoviti bo treba
osnovne lastnosti lika. Pogojev bo zadosti za enoli¢no resitev, vendar se bo veckrat zgodilo,
da je pogojev prevec, torej pogoji ne bodo nujni za enoli¢no resitev.

Srednji R
oblika
~Majhen | Moder R
wvelikost
Moder [] OranZen N
batva
Kvwadrat [] Rumen R




Logika & razvedrilna matematika

35

Naloge:

Srednji R
oblika K-radrat
~Majhen | Moder R
velikost Srednji
Moder [) OranZen N
batva Rumen
Kvwadrat [] Rumen R
~Trikotnik R
oblika
~Kradrat R
velikost
OranZen [ | Majhen R
barva
~Majhen |_| ~Petkotnik N
~Trikotnik N
Velik || ~Trikotnik N oblika
Srednji | Kvadrat R velikost
Petkotnik | ] ~Trikotnik N
Srednjl R
oblika
~Majhen | Moder R
velikost
IModer [] OranZen N
barva
Ksradrat [ ] Rumen R
Kvadrat || ~3rednji N
oblika
Velik | Trikotnik N
wvelikost
~3rednji ] Velik N
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Nagradna logiCha naloga

Stirje davkoplaéevalci (Ivo, Tone, Izidor, Cene), z razliénimi priimki (Hribar, Vrhovnik,
Gorjanc, Perko) so kupili razli¢ne, po zagotovilih, varne nalozbe (obveznice NLB, delnice

NLB, delnice NKBM, obveznice Abanke).
Za vsakega dolo¢i ime, priimek in nalozbo.

OO0 0T, WN PR

. Perko ni bil ne ob obveznice NLB ne ob delnice NLB.
. Gorjanc ni bil ne ob obveznice Abanke ne ob delnice NLB.
. Izidor se pise Perko.

. Hribar ni kupil obveznic NLB.

. Gorjanc ni kupil obveznic NLB.
. Tone ni kupil delnic NKBM.

. Cene se ne pise Gorjanc.

. Cene ni kupil obveznic NLB.

Hribar

Vrhovnik

Gorjanc

Perko

obveznice NLB

delnice NLB

delnice NKBM

obveznice Abanke

Tore

1zidor

Cere

obveznice NLB

delnice  NLB

delnice  NKBM

obveznice Abanke

priimek

prevara
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Resitev nagradne uganke posljite do 1.4..2018 na naslov Logika d.o.o., Svet¢eva pot 11, 1241
Kamnik, s pripisom »Nagradna uganka«. Prosimo vas, da napisete domaci in ne Solski naslov,
da vam, Ce boste izzrebani, posljemo nagrado.

Naslednji resevalci nagradne uganke iz 2. Stevilke bodo prejeli poSevno prizmo Polydron in
Mercatorjevo vrtavko »Disney Frozen«: G.T., gentjur, N.V,, Ljubljana, E.P. in U.O., Lasko,
R.O. in M.P., llirska Bistrica.

Plemljevih 2+9 resitev problema konstrukcije
trikotnika, tretji del

Dve resitvi, ki jih je Plemelj dobil iz drugih virov, sta tista iz BorStnerjeve knjige in tista na
osnovi naloge iz Wiegandove knjige. Obe smo opisali v prej$njih sestavkih. Tako sta nam
ostali Se dve resitvi. Obe so nasli tudi bralci Proteusa [2]. Nasli pa smo jih tudi v arhivu
Republike Slovenije [9].

Za obe sta napisani animaciji v mathematici [7, 8].

NariSemo daljico AB dolZine c, srediS¢e M te daljice in to¢ko N pravokotno nad M na razdalji
viSine. NariSemo zarek skozi poljubno to¢ko O’ na premici NM, pod kotom d=a-. Tocka C’
je presek tega zarke s premico skozi N, ki je vzpoedna z AB. NariSemo kroznico z radijem
|O’C’|. Tocka A’ je presek Zarka NA s kroznico. C je presek premice C’N z premico, ki gre
skozi A in je vzporedna z A’C’.

Konstrukcija je pravilna, ker je kot med premico NM in daljico CO, kjer je O sredisce
ocrtanega kroga trikotnika, enak o-f3.

Druga resitev uporabi izrek o potenci tocke na kroznico.
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Narisemo poltrak iz to¢ke D. Na visini (bodocega trikotnika ABC) Vv nariSemo vzporednico s
tem poltrakom. Pod kotom & glede na prvi poltrak iz D potegnemo drugi poltrak. Presek tega
z omenjeno vzporednico je tocka C iskanega trikotnika. Na pravokotnici glede na drugi
poltrak odmerimo tocko F na razdalji ¢/2 od C. NariSemo kroZnico s srediS¢em v F in radijem
c/2. Nosilka daljice DF seka kroznico v to¢kah G in H. Na prvem poltraku odmerimo to¢ko A
na razdalji |DG| od D in nato B na razdalji c od A.

Pravilnost te konstrukcije sledi iz dejstva, da je potenca tocke D na narisano kroznico enaka
potenci na ocrtano kroznico trikotnika.

Ce na ra¢unalniku nimate programa mathematica, lahko vseeno izvajate t.i. demonstracije,
tako da nalozite brezpla¢ni »cdf-player« s strani: http://wolfram.com/ .

Reference:

[1] J. Plemelj, Iz mojega Zivijenja in dela, Obzornik za matematiko in fiziko, 39, 1992 str..
188-192.

[2] L. Cermelj, Plemljev trikotnik, Proteus XII, §t. 4-9, Ljubljana 1949/50.

[3] Izidor Hafner, Nada Razpet and Marko Razpet

"The Plemelj Construction of a Triangle: 7"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATriangle7/

Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017

[4] lzidor Hafner

"The Plemelj Construction of a Triangle: 1"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATrianglel/

Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017

[5] D.S. Modic, Trikotniki, Konstrukcije, Algebrske Resitve, Math d.o.o., Ljubljana 2009.
[6] A. Wiegand, Geometrishe Aufgaben fiir Hohére Lehranstalten, Braunschweig, C.A.
Schewetschke ubd Sohn, 1865

[7] lzidor Hafner

"The Plemelj Construction of a Triangle: 6"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATriangle6/

Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017

[8] lzidor Hafner
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"The Plemelj Construction of a Triangle: 4"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATriangle4/
Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017
[9] Archive of Republic of Slovenia, Plemelj Fond(SI AS 2012), PE19, Box 3 (manuscripts).

Plemljevih 2+9 resitev problema konstrukcije
trikotnika, cetrti del

Tokrat omenimo Se dve konstrukciji, ki jih (po naSem mnenju) Plemelj ne omenja. Za obe sta
napisani animaciji v mathematici [10]. Do prve resitve je Plemelj priSel s trigonometrijo, tako
da je izpeljal enacbo (vzamemo o>P):

m sin(y-p) = ¢ cos(a-B). Ker je c/m=sin(u), lahko Plemljevo enacbo zapisemo v obliki
sin(y-p) = sin(w) cos(a-PB). To tolmacimo kot sinusno pravilo za trikotnik, kjer je nasproti 1
kot p, nasproti cos(a-B) pa kot y-pi. V nagem primeru je to trikotnik ABD. (Ce vzamemo, da
je |ABJ=1, sicer moramo enacbo pomnoziti s C.)

Narisemo daljico je |ABJ=1, ki je tudi premer kroga. Poltrak, ki oklepa z AB kot J, seka
kroznico v tocki P. Velja |[AP|=cosd. Na visini (bodoc¢ega trikotnika ABC) nariSemo
vzporednico t z AB in to¢ko N na njej , ki je natanko nad sredis¢em M daljice AB. Narisemo
drugi krog s sredis¢em v N in polmerom m/2 in na njem odmerimo to¢ko D, tako da je
|AD|=|AP|= cosd. Tocka C je presek simetrale daljice PD in premice .

Ta konstrukcija je enaka konstrukciji iz 4. Stevilke L&RM, 1. 26, str. 30,
http://www.logika.si/revija/index.htm, le razlaga je drugacna.
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Druga konstrukcija je inacica Plemljeve konstrukcije s pomoc¢jo Wiegandove naloge [3], le da
pomozni krog nariSemo pod daljico AB.

Ce na ra¢unalniku nimate programa mathematica, lahko vseeno izvajate t.i. demonstracije,
tako da nalozite brezpla¢ni »cdf-player« s strani: http://wolfram.com/ .

Reference:

[1] J. Plemelj, Iz mojega zivijenja in dela, Obzornik za matematiko in fiziko, 39, 1992 str..
188-192.

[2] L. Cermelj, Plemljev trikotnik, Proteus XII, §t. 4-9, Ljubljana 1949/50.

[3] Izidor Hafner

"The Plemelj Construction of a Triangle: 5"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATriangle5/

Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017

[4] lzidor Hafner

"The Plemelj Construction of a Triangle: 1"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATrianglel/

Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017

[5] D.S. Modic, Trikotniki, Konstrukcije, Algebrske Resitve, Math d.o.o., Ljubljana 2009.
[6] A. Wiegand, Geometrishe Aufgaben fiir Hohére Lehranstalten, Braunschweig, C.A.
Schewetschke ubd Sohn, 1865

[8] Izidor Hafner

"The Plemelj Construction of a Triangle: 4"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATriangle4/

Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017

[9] Archive of Republic of Slovenia, Plemelj Fond(SI AS 2012), PE19, Box 3 (manuscripts).
[10] lzidor Hafner, Nada Razpet and Marko Razpet

"The Plemelj Construction of a Triangle: 8"
http://demonstrations.wolfram.com/ThePlemeljConstructionOfATriangle8/

Wolfram Demonstrations Project

Published: August 10, 2017
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Preneksna oblika stavka (formule)

Stavek (formula) je v preneksni obliki, ¢e so vsi kvantifikatorji na zacetku stavka (formule).
Stavek je v Skolemovi preneksni obliki, e najprej nastopajo vsi eksistencni kvantifikatorji in
nato vsi univerzalni kvantifikatorji.

Velja izrek, da se vsaka kvantificirana formula lahko preoblikuje v logi¢no ekvivalentno
formulo v Skolemovo preneksno obliko.

Zgledi:

VXA(X) A VXB(X) < VX(A(X) A B(X))

IXA(X) v IXB(X) < IX(A(X) v B(X))

P = VXA(X) < VX(P = A(X)) (X ne nastopa v P)

Zgledi za Skolemovo preneksno obliko:

a)Vx3aAyQ(x,y) < Ifvx Q(x,f(x)), VxVy AzR(X,y,z) < IFVXVY R(X,y,f(xy)).

b) Za vsako naravno Stevilo lahko najdemo Stevilo vecje od le-tega (VXxeN)(IyeN)(x<y).
Za f(x) lahko vzamemo x+1, x+2, 2x, ...

¢) Za poljubni naravni Stevili x in y obstaja skupni veckratnik

Za f(x,y) lahko vzamemo xy, 2xy, v(X,y) (najman;jsi skupni veckratnik).

¢) Za poljubni naravni Stevili x in y obstaja skupni delitel;.

Za f(x,y) lahko vzamemo 1, D(x,y) (najvecji skupni delitelj).

d) Za poljubni racionalni Stevili x in y obstaja racionalno Stevilo z, tako da velja: ¢e je x<y,
potem je x<z<y ((VX, yeQ)(IzeQ)(X<y = x<z<y).

Za f(x,y) lahko (x+y)/2, x/3+2y/3, ...

¢) Za poljubni to¢ki x in y v ravnini obstaja tak$na tocka z, da je z na premici skozi X in y in je
razdalja med x in z enaka razdalji med y in z.

Zdaj je tocka z ena sama, oznac¢imo jo z r(X,y) (razpolovisce daljice xy).

V zadnjem zgledu, kot tudi v

c¢') Za poljubni naravni Stevili X in y obstaja najmanjsi skupni veckratnik
¢') Za poljubni naravni Stevili X in y obstaja najvecji skupni delitel;.

smo uvedli nov znak ali pa vsaj besedo za omenjeno funkcijo.

V¢asih imamo izrek v pogojni obliki:

Za vsako nenegativno realno stevilo x obstaja tako realno stevilo y, da velja x=y?.

Pri pogoju za x imamo dve funkeciji, odlo¢imo se za t.i. pozitivni koren:

x>0 = (y=\X < x=y? A y>0)

Zgornji izraz je pogojna definicija nenegativnega kvadratnega korena iz x. Ce je x negativen,
pravimo, da ta koren ni definiran.

Nekoliko drugacna situacija je pri izreku:

Obstaja premica skozi tocki x in y.

Ce je x=y, je ta premica enoliéna, e pa je x=y, imamo cel $op premic, ki gredo skozi x in y.
Zdaj bi lahko uvedli funkcijo p(X,y) s pogojno definicijo. Ni pa nujno, lahko nam p(x,x)
pomeni vodoravno premico skozi x.

Bolj elegantna pot je, da p(x,x) pomeni obce ime »premica skozi x«. Vendar je to moZno
samo Vv jeziku, kjer imamo razen individualnih konstant (lastnih imen) tudi ob¢a imena
(Clovek, tocka, ...). V takih jezikih imamo tudi imena, ki nimajo pomena (nic, 1/0, ...).
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Naloga v esperantu

Kvar amikinoj (Iva, Lana, Pika, Eva) havas kvar hundojn (Mistralo, Kingo, Pongo, Bucefalo)

de diversaj bredoj (angla setero, mopso, dobermano, dalmata hundo).
Divenu iliajn nomojn kaj la nomojn kaj bredojn de iliaj hundoj.

CO~NO OIS WN B

. Bucefalo estas nek mopso nek angla setero.
. Eva havas nek Bucefalon nek Pongon.
. Pongo ne estas angla setero.
. Mistralo estas dalmata hundo.
. Iva ne havas anglan seteron.
. Lana ne havas Kingon.
. Eva ne havas anglan seteron.
. Lana ne havas dobermanon.
[
o =
& c | 2
o = P = L
claelal8|=]g|5 £
Zle|s|s|22|2 %
= T o m i = = =
Iva
Lana
Fika
Eva
angla setero
maopsa
dobermano
dalrmata hundo
narmo hundo bredo
lva
Lana
Fika
Eva

Simona Klemencic
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Vitezi in oprode v esperantu

Kavaliroj kaj friponoj

Tie estas insulo en kiu iuj logantoj nomas "kavaliroj" ¢iam diri la veron kaj aliaj nomas
"friponoj", kiu ¢iam mensogas. Gi supozas ke Ciu loganto de la insulo estas ati kavaliro ai
fripono.

En la problemo estas 4 logantoj, kiuj estas skribata per A, B, C, .... Launuaj 3 el ili fari
deklaron.

Kiu estas kavaliro kaj kiu estas fripono?

: C estas fripono, se kaj nur se B estas kavaliro.
: Se C estas kavaliro, tiam A estas kavaliro.
: A estas kavaliro, se kaj nur se D estas kavaliro.

>I—‘

Ow

: D estas fripono kaj C estas fripono.
. A estas kavaliro, se kaj nur se D estas kavaliro.
: D estas kavaliro, se kaj nur se B estas kavaliro.

QmW>nm™

: Se D estas fripono, tiam B estas fripono.
: C estas kavaliro, se kaj nur se D estas fripono.
: Se A estas fripono, tiam D estas kavaliro.

OwW>w

: Se B estas kavaliro, tiam D estas fripono.
: C estas fripono kaj D estas kavaliro.
: Se B estas fripono, tiam D estas fripono.

QOW>H

: Se B estas fripono, tiam C estas kavaliro.
: Se A estas kavaliro, tiam D estas kavaliro.
: B estas kavaliro, se kaj nur se A estas kavaliro.

OwW>»o

: D estas kavaliro at C estas fripono.
: C estas fripono ati A estas fripono.
: B estas kavaliro kaj D estas kavaliro.

QOwWyo

: Se A estas fripono, tiam D estas kavaliro.

7.

A: C estas kavaliro kaj B estas fripono.

B

C: A estas fripono, se kaj nur se D estas fripono.
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8

A: Se B estas kavaliro, tiam C estas fripono.
B: D estas kavaliro, se kaj nur se C estas fripono.
C: D estas fripono, se kaj nur se A estas kavaliro.

9

A: Se C estas fripono, tiam B estas fripono.

B: Se C estas fri
C: B estas kaval

10.

pono, tiam A estas kavaliro.
iro kaj D estas fripono.

A: C estas fripono kaj D estas kavaliro.
B: C estas fripono ati D estas fripono.
C: D estas fripono, se kaj nur se A estas fripono.

Solvoj

1.

A estas kavaliro
2.

A estas fripono
3.

A estas kavaliro
4,

A estas kavaliro
5.

A estas kavaliro
6.

A estas kavaliro
7.

A estas fripono
8.

A estas kavaliro
0.

A estas kavaliro
10.

A estas fripono

. B estas kavaliro. C estas fripono. D estas fripono.

. B estas fripono. C estas fripono. D estas kavaliro.

. B estas fripono. C estas kavaliro. D estas kavaliro.
. B estas fripono. C estas kavaliro. D estas fripono.
. B estas kavaliro. C estas kavaliro. D estas kavaliro.
. B estas kavaliro. C estas fripono. D estas fripono.
. B estas kavaliro. C estas fripono. D estas kavaliro.
. B estas kavaliro. C estas fripono. D estas kavaliro.
. B estas kavaliro. C estas kavaliro. D estas fripono.

. B estas kavaliro. C estas kavaliro. D estas fripono.

Simona Klemencic
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Vitezi in oprode po francosko

Chevaliers et valets

I1 y a une ile ou certains habitants s'appellent des chevaliers

et disent toujours la vérité et d'autres s'appellent desvalets et mentent toujours.
On suppose que chagque habitant de 1'ile est soit un chevalier soit un valet.

Dans le probléme, il y a N habitants, qui sont désignés par A, B, C,

Chacun des premiers N-1 fait une déclaration.

Qui est un chevalier et qui est un valet ?

1.
B est un valet ou C est un valet.
A est un chevalier ou C est un valet.

2.
C est un valet si et seulement si B est un chevalier.
A est un valet et C est un valet.

3.
B est un chevalier et C est un chevalier.
A est un valet et C est un chevalier.

4,
B est un valet si et seulement si C est un chevalier.
Si A est un valet, C est un valet.

5.
Si B est un chevalier, C est un valet.
Si C est un chevalier, A est un chevalier.

6.
C est un valet si et seulement si B est un chevalier.
C est un chevalier ou A est un valet.

7.
C est un valet et B est un valet.
C est un chevalier si et seulement si A est un valet.

8.
C est un valet si et seulement si B est un chevalier.
Si A est un valet, C est un valet.

9.
C est un chevalier et B est un valet.
A est un chevalier ou C est un valet.
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10.
C est un chevalier si et seulement si B est un chevalier.
Si A est un chevalier, C est un valet.

11.

B est un valet si et seulement si C est un chevalier.
A est un valet ou C est un chevalier.

B est un valet si et seulement si D est un chevalier.

12.

C est un valet ou D est un chevalier.

C est un chevalier ou A est un chevalier.

A est un valet si et seulement si D est un chevalier.

13.

B est un valet si et seulement si D est un valet.
C est un chevalier ou D est un chevalier.

B est un valet ou D est un chevalier.

14.

Si C est un valet, B est un valet.

D est un valet ou C est un chevalier.
A est un valet et B est un chevalier.

15.

Si C est un chevalier, D est un chevalier.

Si A est un chevalier, D est un valet.

A est un chevalier si et seulement si D est un valet.

16.

D est un chevalier et C est un valet.

Si C est un valet, D est un chevalier.

A est un chevalier si et seulement si D est un chevalier.

17.

B est un valet et C est un valet.

Si C est un valet, D est un chevalier.

A est un valet si et seulement si D est un chevalier.

18.

B est un valet et C est un chevalier.
Si C est un valet, D est un valet.

B est un valet ou D est un valet.

19.

D est un chevalier si et seulement si C est un valet.
A est un valet et D est un chevalier.

Si A est un valet, B est un valet.

20.

C est un valet si et seulement si D est un chevalier.
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C est un valet et A est un chevalier.
B est un chevalier ou D est un valet.

Solutions

1.

A est un chevalier. B est un chevalier. C est un valet.
iest un chevalier. B est un valet. C est un chevalier.
i; est un valet. B est un valet. C est un valet.

i;est un chevalier. B est un chevalier. C est un valet.
i;est un chevalier. B est un chevalier. C est un valet.
i;est un valet. B est un chevalier. C est un chevalier.
Zest un valet. B est un chevalier. C est un chevalier.
i;est un chevalier. B est un chevalier. C est un valet.
i est un valet. B est un chevalier. C est un valet.
,10\0-est un valet. B est un chevalier. C est un valet.
,10\1ést un valet. B est un chevalier. C est un chevalier. D est un valet.
12.

A est un chevalier. B est un chevalier. C est un valet. D est un chevalier.

,10\3ést un chevalier. B est un chevalier. C est un chevalier. D est un chevalier,
,10\4ést un chevalier. B est un valet. C est un valet. D est un chevalier.

,10\5ést un chevalier. B est un valet. C est un valet. D est un chevalier.

,10\6ést un valet. B est un chevalier. C est un chevalier. D est un valet.

,10\7ést un valet. B est un chevalier. C est un chevalier. D est un chevalier.

,1A8ést un valet. B est un chevalier. C est un chevalier. D est un valet.

,1A9ést un chevalier. B est un valet. C est un chevalier. D est un valet.

,ZAOést un chevalier. B est un valet. C est un chevalier. D est un valet.

Meta Lah
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Skupne mreze dveh poliedrov
¢
¥ §
i K

a
~

oY = o B

Dva mnogoterca z osmimi mejnimi ploskvami (po domace stranmi),
sestojita iz Stirih enakostranic¢nih in Stirih enakokrakih
trikotnikov. Prvi ima dve osi rotacijske simetrije, drugi pa
nobene, ima pa zrcalno simetrijo glede na dve ravnini. Nasli
smo 10 skupnih mrez. Ali obstaja Se kak3na?

Spodnja slika prikazuje mreze iz plasti¢nih okvirjev.
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Sestavljamo mnogoterce

Komplet »platonska telesa« (http://www.logika.si/polydron/p2.htm) omogoca sestavljanje vseh
petih platonskih teles hkrati. Zato vsebuje 30 enakostrani¢nih trikotnikov, 6 kvadratov in 12
petkotnikov. Vprasamo se, koliko konveksnih teles ima za mejne ploskve (po domace strani) manj
kot 33 trikotnikov, manj kot 7 kvadratov in manj kot 13 petkotnikov. Takih teles je 51. Razen petih
platonskih teles so tu tri arhimedska telesa (kockin osmerec, dvanajsteréev dvanajseterec, prirezana
kocka), kvadratna in petkotna antiprizma ter trikotna in petkotna prizma. Druga telesa sodijo med
Johnsonove mnogoterce ( na primer, kvadratna in petkotna piramida). V naslednjih tabelah se kocka
ponovi. Oznaka {3->8, 4->6} pomeni, da ima telo 8 trikotnih in 6 kvadratnih mejnih ploskev
(strani).

358, 46
4 6} 3 = =+ B} {5 = 121 63 - 203

{3 + 20, 5+ 12} 3 = 4} {3 532, 45 68} £3 = 4}

(358, 442) {310, 52} (455, 5421
(322, 44 3]



http://www.logika.si/polydron/p2.htm
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&

{3 +5, 5+111

T

3-+4, 454, 523

3+16, 4 1}

{3+08, 427

v

{3-+7, 531

N

3-8, 43, 52}

{3+10, 4 - 1}

F'V
H/}\

{3+8, 422, 547

”

{3+ 8}

.

N7

{3 5101

3 +20, 44}

{3 =10, 4 =+ 52

\

{3-+5, 4+5, 51}

(:

3-8, 44}

3+4, 453

{3+6, 437

{34, 43}

4

{34, 44}

{3 +15, 51}

I3+ 161
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{3 +12, 4 - 11

{3220, 406}

{3 - 18, 4 - 31

@

{3 -10, 5 -2}

{3 =10, 5= 10}

{3 -+15, 45, 5+ 7}

{3 =+20, 5= 12}

| A

324, 417

<

{3+5, 511

{3+ 123}

Q

[3=+8, 14+ 06}

{3 +15, 591

{3 + 14}

{325, 53}

v

{4+ &)
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POLIEDRSKI KOLEDAR

Marija Ah¢in, OS dr. Franceta Preserna, Ribnica
Poliedrski koledar, ki nam ga pripravi dr. Izidor Hafner, smo z u¢enci
izdelovali ze trikrat. UCenci so najprej to delali v 6. razredu, sedaj pa
so ze v 8. razredu in Se vedno radi izdelujejo poliedrski koledar. To
delamo pri razrednih urah, med prostimi urami in nekaj naredijo Se
doma. Med uro matematike odnesejo koledarje uciteljicam na razredno stopnjo ki sov
sosedniji stavbi. Skupaj odide priblizno 5 u€encev Kk isti uciteljici, ki jih je ucila pred leti.
Lani je nekaj uciteljic priSlo do mene po koledarje, da so jih izdelovali Se drugi uenci.
Letos sem dala koledarje v e-zbornico, da so jih lahko natisnil tudi ostali delavci na nasi
Soli.
Ko sem u€ence povprasala, kaj menijo o koledarjih, so povedali:
e To delamo ze tri leta. Sestavljanje je zelo zanimivo in zabavno.
e Ko smo prvi€ prinesli poliedre, so bile uciteljice zelo zaCudene, sedaj pa vejo, zakaj
gre, in nam prinesejo tudi kak§en bombon.
¢ Med izdelovanjem poliedrov se vedno pocutimo zelo spros¢eno, veliko se
pogovarjamo in smo veseli, da ni vedno samo navadni pouk, ampak je nekaj
posebnega.
e Veseli nas tudi odziv uciteljev, ko jim nesemo izdelane poliedre.
e RazredniCarka 4. razreda nam je povedala, da naj ohranimo to lepo navado.
e Vedno so zelo veseli tega posebnega koledarja, $e posebej pa zato, ker smo se
spomnili nanje in ker vejo, da smo vlozili veliko truda, da smo to izdelali.
e Poliedre radi izdelujemo, ker ne rabimo prevec razmisljati, saj so logi¢no
sestavljeni.
¢ Ucenca Luka in Jaka odneseta koledarje tudi na podruzni¢no Solo, kjer sta
obiskovala pouk do 5. razreda.
e lzdelamo jih priblizno 60, za vse ucitelje, ki ucijo 8. d, prejSnje razrednicarke,
ravnateljico, tajnico, pomocnico, psihologinjo, socialno delavko, hiSnika, snazilko, za
zaposlene v raCunovodstvu, kuhinji, knjiznici. Vsak pa odnese enega tudi domov.

Nam je izdelal koledarje dr. I1zidor Hafner, so pa tudi na
http://www.mathema.si/hp/calendar/en/

style O
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Dva romboedra
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Resitve

Barvni sudoku
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3(6(4]1(5]|2

5(2|1|6|3|4

3/1/2|5|6|4
5(4162(1|3

41315|2]1|6

11216345

5(6(1(4|3|2
31412|6|5]|1
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Latinski kvadrati
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Sudoku s ¢rkami

1131412 ].5 S (1 ].41.2 .3 4
B- I |A |A_|D A" |AT [B [B|[C B |A
2 1513 | 1] 4 2 | 51314 |1 1
c |[E |E |p |B D b |[A |[A D E_|A
3 |41 |5 |2 4 (3| 2|1 |5 3
B [c |[E B |D E |[E |E_ |c |c c _|B
5 (1] 21|43 1125 | 3|4 5
A |[c_ B D |A B~ |c B D |c D _|C
4 (2|53 |1 3 | 4|15 |2 2
E [E_|c Jc |A B [0 [ET|[E|A c |E
1|5 (.3 (. 4.2 1153 4|2 2
D~ |E_|[E_|[E |C A" b b |E [E B |C
4 (2|5 |13 2 |1 ].5].3 | .4 4
B D [B |c |D B_|c” |B |E_|c A |B
3 (114125 4 (3 [ 2| 1|5 1
c B |Ipb |A |c B |B D B |C c_|E
S | 41213 |1 3 1.2 | 415 |1 3
A _|c B B |E c |c b |E |E D _|C
2 13|15 ]| 4 5S|4 11123 5
E _|A |A |ID |A A |A D A |A c b
114 |5 (.3 (.2 3 |5 | 4.1 |2 4
E_|B D |c |E B D [B [D |D A |C
4 (2|3 | 1|5 S |3 1.2 .41 1
D |c_ b |AT |c B_[c [c_ |c |A B~ |A
5 (112143 4 (1 3|2 |5 3
E _|B B |A |E A |[E D [A [E B |A
2 13| 41|15 |1 2 411153 2
D A [E |A [c B _|E [c |c |A E_|E
3 | 5112 ]| 4 1125 | 3| 4 5
B [B D |A [c B~ [E |A |E |D c _|b
11412 1(.3].5 113|412 |.5 4
C |[E _Jc |E|A c A [E |A[E c_ |[E
4 | 5 [ 3 |1 |2 2 | 115 ] 3 |.4 1
B |E |A  |E |E B _|A |c |B |c c_ |c
2 1.3 1.4 15 |1 S 41213 2
B _[c |c b |B A |IA [E |ET |D D_ B
3|1 (5] 2|4 3 | 5| 1| 4|2 5
D [A [c b |A c B [B D |D c_[E
S 211143 4 21 3|5 .1 3
B |A D D B B |c |[E [p |D A B
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Futoshiki
2. 15 12 | 3| &
4 1 3 2
21453 /|1
2
115|423 2 1 3
3
5 1184 |3
3 2 1
1 4 13|33 |5 |2
2l4a]11|3]s5
3 3 2 1
5 213|441
2 2 1 3 1 |15 | 4|2 |3
3l1]12]|5]4
1 1 3 2
413|512
4 |5 4 2 3 1 213|451
3 | 1 3|la|l1]2]5
2 4 1 3
5 | 2 5 14 | 3|4 |2
1 3 4 2
1| 4 Ai|l5]121% |3
2 | 3 3 1 2 4 112|534
5 4 2 3 1 2 3 1 4
3 1 4 2 3 1 4 2
3
2 4 1 3 4 2 3 1
1 . 3 | 2| 4 - 4 | 2] 3
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Lastnosti lika

Petkotnik N
Tanek R
oblika Trikotnik
Trikotnik A Tanek R
wvelikost Velik
Srednji = Tanek N
barva OranZen
QOranZzen A Petkotnik N
debelina Tanek
Velik = Moder N
OranZen < Srednji N
OranZen = Petkotnik N
oblika Petkotnik
OranZen U Srednji N
velikost I ajhen
Kvwadrat < Majhen N
bharva MModer
Kxradrat & Rumen N
Kxradrat N
Petkotnik Y/ Majhen R oblika Trikotnik
Srednji = Velik R velikost Iajhen
Trikotnik V Kvadrat R
Kvradrat & Petkotnik N
oblika Petkotnik
Kxradrat = Velik N
velikost Iajhen
Petkotnik \J Srednji R
Razpored znakov
B|C | A B| A|C
B|D|C | A AlcCc|B | D
E|D|C|A|B AlD|C|E|B
B|Cc|A| E| D DICc|B|E| A
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Gobelini
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Krizne vsote
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Krizni produkti

© 16
% 14 © 16
189
12 &
9 7 7
%5
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8 9 5
4 2 p
3 9
144
27 8 16 9 .
8 9
2
3 2 -
5 » 5
” 7 8
9 4
2l 4
18
10 a2 »
» 9 4 o
2 6 )
2 8 o
- 16
5 9 7 27
3
%
8 3 9
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Labirint na kocki

6

52

8 |95

4

49

3
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Labirinti na enostavnih poliedrih

13 14

16 15
7 6

14
n 8 1 4
4 5 13 12 17 2 3 10 9 2 3
2 6 7 n 10 18 1 21 » 21

9 19
23 18
8 20
24 17
12 16
15
8
6
! 1 14
5 16
4 18
3 2 13 17
10
u
9
12
12
1 1
2 3 10 15
13 15
5 4 9 8
6 7

14
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Grupe

Sli¢ice na drugi sliki moramo zaporedoma oznaditi:
{16, 4,9,10, 2,15,7,8, 3,5, 1, 13, 6, 11, 12, 14, 17}
Linearne grupe:
a){4,2,3,6,7,5,1},{6,4,7,5,1,2,3}
b){3,4,7,51,6,2},{5,1,4,3,2,6, 7}

Prostorska predstavljivost

a)

b)
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Labirinti na robovih poliedra

{5,7,11,9,6,8,12}
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Vecdelni labirinti na zemljevidu

1.

25 26 27 26 7o

|

50 28 24

3.
za z . w el
2 B S
2z z1 % 1%'5: .
2]
1] = ¢
zo 14 17 16 24 | &
L w{.
=3 i 25 1 %5
- za 10 20
-w::t—____f.—.__‘
Eﬁ 3 e
z 2
P s o e
27 Z6
- A 25
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Labirinti na zemljevidu

1.
23
a V—a -
-,
1 Sy
20
19 31
-
{16[17 18 4153152 15
L (
\1 2 51 d S ™ 14
443 7(50/49 ( 12/13°
5\ 6 6/37/38/48 A 11
8\ 7 1/40/39/47 \ \E\l 9
5
2.
51 50
V a -
3
54
2\ 41
38139140
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{ [ | 3 5A87]34 33
\ L 14| 3 Prefam)z2
\ \ \ 16|15 31
18|17 28
W,
19120 7 /26
5
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31|28
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Odstranjene kocke

43 79 o7
64 100 116
61 65 80
60 64 56

Kocki dolo¢i mrezo
{1, 1, 3, 3, 2,4}

Labirint v kvadru

18 | 15 14

|8| 10 914 11 12

o ~ o]

o
1

| )
7\—\
10 9 8
6 5 2 7 4 3
1
2 1 I I
3 5 4 6 7
12 13 11 8
14 10| 9
15
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Labirint na Riemannovi ploskvi
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Labirint na ploskvah

7 2312212120 3534|3332
12 15 16 1 4 8 g11 (12|13 37 | 36 31
3] 14 B3 (2|1 9 |10 14 39 (38 51|52 |53f30
10 9 19 | 20 21 | 22 28 |27 | 26 §15 | 16 g 41 | 40 50 §55 | 54 §29
1 8 7 6 5 23 5 25 17 g 42 | 43 49 (48 f 3 4
6 24 18 [ 19§44 |45 |46 |47 § 2 1
8 9 10 43 42 41 40
11 44 49 48 39 38
12 13 25 24 1
13 12 45 46 47 36 37
14 19 | 20 21 | 22 23 2
14 21 22 23 35 34
32 | 31 30 § 15 18 6 5 4 3
15 20 19 24 25 26 33
28 29 16 17 8 7
16 17 18 27 32
27 26 9 10 | 11
5 4 1 28 31
7 6 3 2 29 30
Labirint na projekcijah teles
Stevilo
mejnih 12
ploskev
Stevilo
robov 30
étey%%o 20
oglisc¢
tip
rotacijske |Ih
simetrije
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EE———

%

Stevilo
mejnih
ploskev

12

Stevilo
robov

30

Stevilo
ogliscg

20

tip

rotacijske
simetrije

Ih

Stevilo
mejnih
ploskev

20

Stevilo
robov

30

Stevilo
oglisc¢

12

tip
rotacijske
simetrije

Ih
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Labirinti na mrezi valja in stozca

16

7
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Imena likov

Stavek pod stevilko 3
je odvisen od ostalih .

@
)

Stavek pod stevilko 3
je odvisen od ostalih .

8 @

Stavki so neodvisni .

Stavek pod stevilko 4
je odvisen od ostalih .

® 4 A
Analiziraj pogoje nalog
ABC [CBA CAB [CBA
|2 [ |B ||\rBcaEAc(cas ]| |LBL21C]| [zmc
ECA [CAB [ABC CBA
FAC AEC
CBA [ABC
ACH [CAE [BAC ACH [AEC [BAC
BAC
| Blc[a] ACE a[c|B] ECE
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7

[

v

o

1.Pod (&4, D)

2. Tnkotnik (C) < Petkotmk (&) (R

3. Petkotnik (&) < Levo

od B,D) R

1.pogoj |CDAB |BDAC

7. pogoj |DBCA |BACD |BADC

3. pogoj |DBAC |CBAD |BCAD

L0

1. Trikotrnik (&) = Siv (D) R

2. Petkotrak (&) « Pod (4, B) R

3. Petkotnk (B) ¥ Levood (B,D) |N

1. pogoj |DACE | ADEC

2.pogoj |[EDCA [CDBA

(=

v

A ik 3. pogoj |BACD |CADE |CABD |ACED
1. Desno od (&, D) N
2.5 (D) A Pod (&, B) R

3. Petkotnik (B) < Pod (4,C) (R

1. pogoj

2. pogoj

CBAD [DCAB |BEDAC |DABC |CABD |BACD

ABCD

3. pogoj

[

v

1. Nad (B, C)

2. Trikotnik (B) = Nad (B, C) (R

3. Bel (&) Vv Nad (&, B) N

1. pogoj

2.pogoj |[EDCA [BCDA

BADC [BACD

3.pogoj |DCAB [ACDE

ACED
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Protislovni pogoji
1.

Pogoj pod stevilkko 1
je v protislovju z ostalimi pogoji .

)
& /A

2.
Pogoj pod stevilko 2
je v protislovju z ostalimi pogoji .

A &

3.
Pogoj pod stevilko 2
je v protislovju z ostalimi pogoji .
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Algebra imen

~Trikotnik R
oblika Petkotnik
~Kwadrat R
welikost Majhen
Oranzen [ Majhen R
barva OranZen
~Majhen || ~Petkotnik N
~Trikotnik N
Velik || ~Trikotnik N oblika Trikotnik
Srednji |J Kvadrat R velikost Srednji
Petkotnik || ~Trikotnik N
Srednji R
oblika Kvadrat
~Majhen | Moder R
velikost Srednji
Moder [ Oranzen N
barva Rumen
Kvadrat [] Rumen R
Kvadrat | ~Srednji N
oblika Petkotnik
Velik || Trikotnik N
welikost Srednji
~Srednji [] Velik N

Resitev naloge v esperantu
Pika, Kingo, angla setero

Lana, Pongo, mopso

Iva, Bucefalo, dobermano
Eva, Mistralo, dalmata hundo
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